



署長序

■ 水利署 / 賴建信署長

本署發行之節水紀實期刊旨在藉由節水觀念宣導及節水技術推廣，使更多人明瞭節約用水的重要性，共同珍惜台灣寶貴的水資源。本期封面故事特別報導「讓河川成為花園—看見河川蛻變與美麗：談安農溪河川營造成效」；以及介紹逕流分擔與出流管制未來可有效提升土地耐淹能力；邀請去（106）年獲得節水績優之群創光電七廠進行節水經驗分享；2018年世界水會議報導—水利署分享流域鏈結促進永續發展；水滴大樹造幸福，國泰人壽共譜節水三重奏；慈濟節水惜福處處展妙寶等，內容豐富多元。

近年臺灣的極端水文現象頻頻發生，導致旱澇交替已趨常態，如何建構完備防洪與應變措施，及營造水與綠之生存環境，使國人免於淹水、缺水之苦及維持生態永續發展；正是大家所殷切期盼尋求解決良策的重要課題。

一條河川，是如何使宜蘭縣三星鄉讓國人皆知？安農溪流域有縱貫蜿蜒的體態，豐沛了灌溉網絡，也肥沃了全鄉土地，是三星鄉的生命之河，聞名全國的三星蔥即受其滋養。安農溪早年，存在著用水爭奪、洪災氾濫等問題，為了使這條溪真正安居利農，政府自50年代起便陸續進行整治工程，民國88年經濟部水利署第一河川局接管後，在確保河道防洪安全前提下，整合地方鄉親意見，將環境營造納入治理方向，經由疏濬深槽、高灘地營造及綠美化等作為，塑造河岸優美景觀，同時結合在地民眾共同看顧，造就了現今的美麗風情，大幅提昇了當地居民的生活及居住品質，更讓民眾感受到政府的努力與用心。

建構臺灣水環境新未來是水利署的前瞻「心」願景，治水任務不再局限於基本的防災，而是逐步營造融合生活的水岸環境，強化兼具「文化、綠意、美質」特質。河川可以同時擁有保育生物棲地、文化產業、遊憩休閒、地景環境等多目標功能，是充滿生命力的親水空間。